



山东退伍兵倒四次火车支援江西

他把背包扔在村民门口,留下一张纸条就上了前线

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
刘云鹤 李岩松发自江西鄱阳

**看到江洲人手告急
他立马向公司请了假**

7月13日,江洲指挥部的工作人员徐明(化名)在江洲长江北堤一村民家门口发现了一个黑色的背包,环顾四周没有发现背包主人的身影。他走上前去查看情况时,发现了一张纸条,纸条上这样写道,“因志愿抗洪,东西放置于此,如有事请拨打电话……”纸条的落款写着“山东省德州籍退役军人”。当看到纸条最后时,徐明的眼眶红了,上面写着“一个信仰,哪里有危险,哪里就有共产党员”。

原来背包的主人名叫王心龙,是山东德州人,17日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系上了他。王心龙表示,自己到江洲时,镇上的人大部分都已经撤离,因为背包里的东西比较多,担心上前线抗洪不方便,就将背包放置在一户村民家门口,“我担心背包会碍事或者弄丢,就在上面写了一张纸条。”

王心龙出生于1990年,今年刚好30岁,他2008年入伍,4年前退伍后在北京工作了一段时间,后来到青岛一家健身房做起了健身教练。

7月11日下午,正在上班的王心龙突然收到一个弹窗,点开一看上面写着长江水位告急,江洲人手急缺,召唤在外务工的父老乡亲回乡抗洪。看到人手急缺这几个字,他坐不住了,几乎没有犹豫,立马向所在的公司请了假。

**中途倒了4趟车
辗转28小时才到目的地**

从青岛到江洲的路途并不顺利,王心龙一路上转了4次车,总共用了28个小时才到达目的地。

请好假后,12日下午5点半,王心龙从青岛火车站出发,因为没有直达的火车,他先从青岛到济南,济南到泰安,泰安到蚌埠,蚌埠到合肥,最后才到达了九江市。火车到达安庆和黄梅时受天气影响中途暂停了三个多小时,一路上,江洲洪灾的消息不断,王心龙的心也一直跟着起伏,恨不得立马飞过去。“当时就特别担心那边出现溃堤,想赶紧过去帮着加固堤坝。”

13日晚上9点半,在辗转了28个小时之后,王心龙终于抵达九江。江洲镇四面环河,要想进入只能坐轮渡。等他到达九江市的时



前方记者

刘云鹤 李岩松

>>时间 7月16日—17日

>>地点 江西鄱阳

7月13日,在江西九江市江洲镇一村民家门口,有人发现了一个黑色的背包,背包上有一张纸条,上面写着“东西放置于此,如有事请拨打……”纸条落款为山东德州籍退役军人。

7月17日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系上了纸条的主人王心龙,此前长江江洲段水位告急,他看到消息后立马向公司请假赶到江洲。“危难面前,我们都是江洲儿郎。”他说。



王心龙转4次车才到目的地。



王心龙(中)在大堤上遇到了老战友,这让他格外激动。

候,去江洲的轮渡已经休航,只能等第二天。14日凌晨5点多,王心龙就从九江赶到了江洲镇。

一开始不熟悉地形,王心龙

先到的是长江江洲段的南岸,但南岸堤坝比较高,溃堤的风险小,危险主要在北岸。于是他搭乘一个好心老乡的摩托车赶到北堤。

“我到北堤的时候那里有很多战友和村民正在垒筑堤坝,当时的水位和加固的沙袋基本持平的情况比较危险。”

jizheshouji 记者手记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
刘云鹤 李岩松

“你们山东人行,是重情重义的爷们儿。”这是山东德州籍退伍兵王心龙在江西江洲一线抗洪时当地老百姓对他说的话。前段时间长江流域持续性降水加上上游来水,江西多个乡镇都遭遇了洪涝灾害。在奋力抗洪的队伍中,有不少山东人的身影,有来自济南的快递小哥,有来自德州的退伍兵,有来自济宁的救援队,还有青岛籍解放军……洪

水面前,他们逆行的身影是山东人的骄傲。

刘瑞阳是山东济宁金乡人,2017年组建了自己的救援队,今年正式更名为金乡曙光救援队。7月8日,他们接到消息,安徽池州市东至县受到洪涝灾害,有村民被困在家内。当天晚上11点多,刘瑞阳带着10人的队伍驱车赶往东至县,不过等他们赶到时被困的村民已经全部获救。刘瑞阳并没有就此返回老家,而是连夜驱车赶往江西省鄱阳县油墩街镇,这里受灾严重,许多村民

被困在家中。

“一片汪洋,情况比想象的还要糟糕。”刘瑞阳告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,那时村子里处于断水断电的状态,必须尽快救援。村子与安全地带虽然只有500米的距离,但救援难度很大。洪水里有许多电线和树枝,一旦剐蹭到冲锋舟就会发生危险。刘瑞阳他们只好将冲锋舟的速度放慢。两天的时间,刘瑞阳和队友们救出了300多个被困的村民。

和山东德州籍退役军人王心龙一样,济南快递小哥常爱民也

是看到召唤令后从山东赶到江西江洲的。据了解,常爱民从济南坐了14个小时火车赶到江洲,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在江洲防汛物资点见到他时,他刚刚搬完集装箱里17万个防汛用的麻袋,浑身已经被汗水湿透。“虽然我只有一人,但我有力气,能装沙袋,能搬物资。”常爱民说。

在刘瑞阳的10人队伍里,有五个人是90后,最大的出生于1991年,最小的1994年。此外,德州的王心龙以及济南的快递小哥常爱民也都是90后。

**灾难面前不分地域
我们都是江洲儿郎**

记者面前的王心龙穿着一件黑色的短袖T恤和黑色的短裤,1米8多的大个子加上胳膊上健硕的肌肉,在人群中格外显眼。70多斤的沙袋,他可以麻利地抢到肩膀上。王心龙说,因为退伍后自己一直从事健身行业,体力比较好。

抗洪第一天,王心龙一直忙到次日凌晨3点多才休息,睡了不到两个小时又继续到堤坝上干活。当地一些村民自发前来送水送吃的,王心龙不想麻烦别人,自己买了面包和水带到堤坝上,饿了就啃几口面包,晚上累了就在堤坝上小憩一会儿。

王心龙还分享了一件开心的事,退伍后因为工作原因很难见到以前的战友,这次比较巧的是,在江洲竟然碰到了自己服役的老部队,更幸运的是还碰到了以前的战友,这让他格外激动。“碰到了老部队和老战友,我的伙食也改善了,能够吃到盒饭。”王心龙笑着说。

对于这次不远千里来抗洪,王心龙说,“在灾难面前,不分地域,我们都是江洲儿郎。”

**从小就有个军营梦
退伍了依然是人民子弟兵**

王心龙的父亲也是一名退伍老兵,1979年入伍,服役12年之后退伍,受到父亲的影响,他从小就有一个军营梦。王心龙坦言,父亲不爱讲话,很少在他面前讲军营里的事情,但父亲从军营里带出来的那种精神一直感染着自己,“我父亲很吃苦耐劳,虽然话不多,但有一股子韧劲。”

王心龙回忆,那时父亲的军装一直整整齐齐地叠在衣柜里,小时候因为对军营的向往,他经常拿出父亲的迷彩服穿一下,只要被发现都会挨熊,“他很爱惜自己的那身迷彩服,小时候不理解,直到自己当兵后才理解了父亲。”

一开始父亲并不同意王心龙进入军营,“他一直吓唬我说很苦,一开始也有点担心,但最后还是决定去。”王心龙告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,后来父亲看他坚持就松了口,“我妈先同意的,最后父亲就是说是我自己选择的,不后悔就行。”

王心龙最终没有辜负家人和部队的期望,因为表现突出,在部队的几年多次获得表彰。“不管是否退伍,自己永远都是人民的子弟兵。”他说。

在奋力抗洪的队伍中,有不少山东大汉的身影 当地村民感叹“你们山东人重情重义”

水面前,他们逆行的身影是山东人的骄傲。

刘瑞阳是山东济宁金乡人,2017年组建了自己的救援队,今年正式更名为金乡曙光救援队。7月8日,他们接到消息,安徽池州市东至县受到洪涝灾害,有村民被困在家内。当天晚上11点多,刘瑞阳带着10人的队伍驱车赶往东至县,不过等他们赶到时被困的村民已经全部获救。刘瑞阳并没有就此返回老家,而是连夜驱车赶往江西省鄱阳县油墩街镇,这里受灾严重,许多村民

被困在家中。

“一片汪洋,情况比想象的还要糟糕。”刘瑞阳告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,那时村子里处于断水断电的状态,必须尽快救援。村子与安全地带虽然只有500米的距离,但救援难度很大。洪水里有许多电线和树枝,一旦剐蹭到冲锋舟就会发生危险。刘瑞阳他们只好将冲锋舟的速度放慢。两天的时间,刘瑞阳和队友们救出了300多个被困的村民。

和山东德州籍退役军人王心龙一样,济南快递小哥常爱民也

是看到召唤令后从山东赶到江西江洲的。据了解,常爱民从济南坐了14个小时火车赶到江洲,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在江洲防汛物资点见到他时,他刚刚搬完集装箱里17万个防汛用的麻袋,浑身已经被汗水湿透。“虽然我只有一人,但我有力气,能装沙袋,能搬物资。”常爱民说。

这几天在江西的采访,不少当地人对前来支援的山东人赞不绝口。我们也从这些90后身上看到山东人的热血和义气,这是山东人品质的传承,一代一代,源远流长。

7月15日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在鄱阳县采访时遇到了一名90后解放军,因为连续一周的高强度劳动加上高温天气,他晕倒在堤坝上。这名小伙是青岛人,担心家人看到消息后心疼,最后并未接受采访,只是通过战友转达了一句,“做这些都是应该的。”

这几天在江西的采访,不少当地人对前来支援的山东人赞不绝口。我们也从这些90后身上看到山东人的热血和义气,这是山东人品质的传承,一代一代,源远流长。